

砸烂秦桧像既丢文明又涉嫌违法

时评

□ 本报评论员 风萧萧

随着春节档电影《满江红》的热播，“打秦桧像”现象再次引发关注。前有“拿鞋抽秦桧像的脸、愤怒值拉满”的视频流传网络，今有“杭州岳庙秦桧像被砸烂9次”的话题冲上热搜。卖国求荣、残害忠良的秦桧该打吗？该打！但不是这么个“打法”。

岳飞精忠报国却惨遭陷害，让人痛惜；将岳飞送上断头台的奸臣秦桧自然令人痛恨。在全国多座纪念岳飞的祠堂庙宇中，岳飞与秦桧的雕像多是一站一跪，凸显了忠奸势不两立，更是体现了后人在塑造手

法上对历史人物的情感表达。与此类似，打秦桧像，是人们内心活动的显现，体现的是非分明的价值观和朴素的爱国情感，只要适度，也未尝不可。比如，据传油条的起源、杭州传统点心葱包桧都是因为民间百姓痛恨秦桧而发明的；一些地方还将“打秦桧”作为一种“驱赶小人”的文化习俗。

但是，“拿鞋抽秦桧像”的视频为何会引发人们不适？“杭州岳庙秦桧像被砸烂9次”话题下为何频现“打雕塑是不文明的表现”等评语？原因就在于：秦桧之后，历经千年发展，人们愈发知道何谓文明、体面与节制。

极端方式殴打秦桧像的行为不仅无法显示人格的“伟大”，反而会折损文明。秦桧像存在的意义在于让人们铭记历史、引

以为戒，要做个正直、善良和爱国的人。在公共场合，以极端方式殴打秦桧像的行为尽显暴力，有失体面，也不符合文明旅游行为规范。同时，在纪念英雄的场所喧嚣打闹，也是变相的不尊重英雄。身处文明社会，我们自己要先做到文明，才有资格去鄙视秦桧类的小人，与其粗暴殴打一尊不会说话的雕塑，不如多游览、多读书，以切实行动捍卫文明和正义。

极端方式殴打秦桧像的行为不仅不文明，还涉嫌违法。民法典规定，殴打雕塑的行为属于侵权行为，需要停止侵权和赔偿损失；如果是文物则赔偿额度会更高。根据相关规定，损坏公物轻则面临警告、罚款及行政拘留的行政处罚，重则是三年以上七年以下的有期徒刑。同时，在景区打砸

雕塑也可能构成寻衅滋事罪。此外，旅游法也明确规定，游客在旅游活动中应当遵守社会公共秩序和社会公德，尊重当地的风俗习惯、文化传统和宗教信仰，爱护旅游资源，保护生态环境，遵守旅游文明行为规范。法治社会，打秦桧像的极端行为不仅会让施暴者丢了文明，还要面临法律的惩罚。

新时代要充分发挥秦桧像的警示作用，应该有更新的“打法”。这种“打法”可以是充满文化味、教育味的，可以是科技加持、数字赋能的，但绝不能是粗暴的，甚至是违法的。总而言之，文明旅游应当遵循、法治红线不容逾越。面对秦桧像，合理的“拍打”和外在保护的统一，才是文明社会、法治社会应有之景象。

巡逻脚步勤



连日来，台州市公安局椒江区分局巡特警大队加强巡逻防控，通过警车巡、摩托车巡、步巡、无人机巡等多种方式，提高见警率、管事率、盘查率，有效预防、打击、震慑各类违法犯罪。

通讯员 何文斌 摄

全省首部！规范行业专项知识产权

本报首席记者 许梅 通讯员 南俏俏

本报讯 乐清有“中国电器之都”的美称，电气行业是其代表性特色产业。近日，乐清市检察院结合行业知识产权违法犯罪多发问题，联合乐清市工商业联合会、浙江省电气行业协会等，出台了知识产权专项行业合规指引——《电气行业知识产权合规标准指引(试行)》(下称《指引》)，探索“行业事前合规+知识产权保护”新模式，事前预防知识产权违法犯罪，助力行业知识产权合规意识及合规经营管理水平整体提升，推动行业持续健康发展。这也是浙江首部行业专项知识产权合规标准指引。

据统计，2020年以来，乐清市检察院共受理侵犯知识产权类刑事案件150件240人，其中涉电气行业的案件达114件167人，案件数和人数占比分别高达76%和70%。根据这一情况，该院决定率先选取电气行业出台首部专项指引，并以此带动其他行业协会各自发挥作用，帮助行业建立健全知识产权合规管理体系。

《指引》包括总则、知识产权合规风险、生产经营合规标准指引、电气产品翻新合规标准指引、组织保障合规标准指引及附则等六部分内容。针对商标权、专利权、著作权、商业秘密等不同知识产权类型，《指引》梳理归纳了常见的风险点，并细化侵权风险提

示；对易发生侵权风险的业务受理、审批决策、代理商审查、知识产权授权等9个生产经营环节，《指引》分别提出合规要求和细化标准；同时，结合近期乐清电气行业翻新贴牌类违法犯罪行为高发现状，《指引》因地制宜提出专门性合规标准，规定从事电气产品翻新需要符合信息披露、翻新标注、翻新方式等4方面合规要求。

目前，乐清已选取第一批5家电气行业企业率先下发《指引》，推行知识产权事前预防性合规体系构建。接下来，对存在知识产权违法劣迹、有多次被举报记录的“黑名单”企业，将开展知识产权合规体系建设的督促、考察、落实工作。

员工回家尽孝可“报销” 企业发放20万“行孝奖”

浙江新闻客户端 方园园 芦懿 李华 袁佳颖

春节假期后，位于宁波镇海澥浦的宁波鸿雁新材料科技有限公司开工。这两天，复工的员工们陆续手持发票，满心欢喜前去报销。

这可不是普通的发票，而是员工们春节期间老家给父母买衣服、吃团圆饭等开具的“孝心”发票。大家可凭此报销相应金额，每人最多可报销补助2600元“行孝奖”。

“你父母身体还好吗，春节有没有带他们出去走走？”公司总经理李玉斌一边在员工陈黎明的报销凭证上签字，一边询问他老家情况。

来自河南的陈黎明是一名维修工，在鸿雁公司工作7年。今年回老家过年，他不仅给父母买了一身新衣服，还带着全家人去饭店吃了一顿团圆饭。年后，他第一时间选择返回工作岗位，并开开心心领到了公司发的“行孝奖”。

“我们回去比较晚，回来比较早，只能给父母做顿年夜饭，有空了陪他们买衣服。”报销后，拿到了2600元“行孝奖”的陈黎明说，企业的这一举动很温暖。

新春返工后拿出20万元左右，奖励员工对父母尽孝，这个“传统”鸿雁公司已持续10年。这样的暖心政策，也让员工们归属感满满。

“过年回家尽份孝心，回到公司还能报销补助，这么体贴员工的公司，我还是第一次遇到，家人对此也非常惊讶。”员工陈冲冲笑着说，身边的亲戚朋友还向其打听公司招不招人，也想来这里工作。

“企业对待员工要发自内心的关心关怀，才能提升企业的凝聚力，让大家在企业有种家的归属感。”李玉斌说。

据悉，宁波鸿雁新材料科技有限公司有80名员工，大多是3年以上的老员工，其中10年工龄以上的有16人。开工第二天，员工返岗率就超过九成，6条生产线开足马力，生产能力已恢复到90%以上。

求职“第一课”

这两天，浦江县公安局城东派出所民警走进辖区春季大型招聘会现场，支起了摊儿，为来往群众送上求职“第一课”。民警用简短、易记的小口诀传授了反诈知识，并展示了仿真毒品，提升群众的反诈禁毒意识。

通讯员 楼青芳 摄



本报职业道德监督电话:0571-85310013